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Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

Дыялог з паўночнымі 
суседзямі

Мі ністр за меж ных спраў Лат віі пры ехаў 
з ра бо чым ві зі там у Мінск

У на шай кра і не пра цуе звыш 900 кам па ній з лат вій-
скім ка пі та лам. Гэ та свед чыць пра пэў ны да вер і 
ўза ем ны ін та рэс па між дзвю ма кра і на мі. На су стрэ-
чы мі ніст раў за меж ных спраў Бе ла ру сі і Лат віі ба кі 
аб мер ка ва лі перс пек ты вы су пра цоў ніц тва.

Ак ты ві за цыю кан так таў па між дзяр жа ва мі ад зна чыў 
кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства Бе ла ру сі Ула-
дзі мір МА КЕЙ. На гэ та ўплы вае і пра цэс нар ма лі за цыі 
ста сун каў на шай рэс пуб лі кі з Еў ра пей скім са юзам. Па вы-
шэн не ўзроў ню двух ба ко вых па лі тыч ных кан так таў спры яе 
раз віц цю раў на праў на га дыя ло гу і су пра цоў ніц тва ў ганд лё-
ва-эка на міч най сфе ры. Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі 
ад зна чыў па тэн цы ял у та кіх га лі нах, як дрэ ва ап ра цоў ка, 
вы твор часць хар чо вай пра дук цыі, фар ма цэў ты ка, ла гіс-
ты ка, ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ныя тэх на ло гіі, ту рызм і 
бу даў ніц тва. Да та го ж но выя маг чы мас ці ва ўза е ма дзе ян-
ні ад кры ва юц ца для на шых кра ін як удзель ніц іні цы я ты вы 
эка на міч на га по яса Шаў ко ва га шля ху.

Ула дзі мір Ма кей ад зна чыў, што ця пер, на пя рэ дад ні пра вя-
дзен ня ў Бе ла ру сі і Лат віі чэм пі я на ту све ту па ха кеі 2021 го да, 
не аб ход на па чы наць пра цу па ства рэн ні су мес ных ту рыс тыч-
ных марш ру таў, удас ка на лен ні аў та ма біль най інф ра струк-
ту ры і пры да рож на га сэр ві су. Гэ та да па мо жа эфек тыў на 
вы ка рыс таць ту рыс тыч ны па тэн цы ял абедз вюх кра ін.

Па вы ні ках пе ра га во раў мі ністр за меж ных спраў Лат віі 
Эд гарс РЫН КЕ ВІЧС пад крэс ліў, што ў Лат віі ня ма больш 
пы тан няў да бе ла рус ка-ра сій скіх ву чэн няў «За хад-2017». 
Ня гле дзя чы на тое, што Бе ла русь і Лат вія на ле жаць да роз-
ных бло каў — АДКБ і НА ТА ад па вед на, — уза е ма дзе ян не ў 
га лі не бяс пе кі ідзе кан струк тыў на. «Мы з па ва гай ста вім ся 
да вы ба ру, які ёсць у на шых кра ін у сфе ры ва ен най бяс пе-
кі», — да даў мі ністр за меж ных спраў Лат віі. Так са ма Эд гарс 
Рын ке вічс ад зна чыў ста ноў чыя зру хі ў аб' ёмах ганд лю пас-
ля пэў на га кры зіс на га пе ры я ду.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
760 міль ё наў ча ла век у све це за ста юц ца 
за мя жой бед нас ці

За апош нія дзе сяць 
га доў больш за міль ярд 
ча ла век змаг лі вы рвац-
ца з га ле чы, але пры-
клад на 760 міль ё наў усё 
яшчэ жы вуць за мя жой 
бед нас ці — на 1,9 до ла-
ра што дзень. Пра гэ та, 
як пе рад ае ІА «Финмар-
кет», га во рыц ца ў но вым 
дак ла дзе Ге не раль на га 

сак ра та ра ААН Ан то ніу Гу тэ ры ша аб хо дзе рэа лі за цыі па-
рад ку дня ў га лі не ўстой лі ва га раз віц ця. Дак лад пры мер-
ка ва ны да мі ніс тэр скай су стрэ чы ў рам ках па лі тыч на га 
фо ру му вы со ка га ўзроў ню па ўстой лі вым раз віц ці.

Ген сек ААН ад зна чыў, што 760 міль ё наў ча ла век усё 
яшчэ жы вуць у га ле чы. Мно гія дзе ці ва ўзрос це да пя ці га доў 
не атрым лі ва юць паў на вар тас на га хар ча ван ня. У 2016 го дзе 
ў 155 міль ё наў з іх бы ла ад зна ча на за трым ка рос ту. Го дам 
ра ней 5,9 міль ё на ма лых па мер лі, не да жыў шы да пя та га 
дня на ра джэн ня. У гэ ты ж год пад час ця жар нас ці і ро даў 
па мер лі 30 000 жан чын. У ААН лі чаць, што ма тэ ры яль ныя 
каш тоў нас ці, звя за ныя з пос пе ха мі ў га лі не раз віц ця, раз-
мяр коў ва юц ца не раў на мер на, як па між кра і на мі, так і па між 
сель скі мі і га рад скі мі жы ха ра мі, і на ват па між жан чы на мі і 
муж чы на мі.

17 мэт устой лі ва га раз віц ця на пе ры яд да 2030 го да бы лі 
ад на га лос на пры ня ты ўсі мі 193 дзяр жа ва мі — чле на мі ААН 
у хо дзе гіс та рыч на га са мі ту ў ве рас ні 2015 го да. У гэ тым 
па рад ку дня су свет ныя лі да ры па абя ца лі «па клас ці ка нец 
га ле чы і го ла ду ва ўсіх іх фор мах і пра явах і да маг чы ся, 
каб усе лю дзі маг лі жыць у зда ро вым на ва коль ным ася-
род дзі і рэа лі за ваць свой па тэн цы ял ва ўмо вах вар тас ці і 
роў на сці».

Кі раў нік ня мец ка га МЗС вы сту піў 
за ад ме ну санк цый су праць Ра сіі

Кі раў нік МЗС Гер ма ніі Зіг мар Габ ры эль у ін тэр в'ю ня-
мец ка му ча со пі су Focus ад зна чыў, што па сту по вая ад ме на 
ан ты ра сій скіх санк цый мае сэнс.

«У ад па вед нас ці з ра шэн нем Еў ра пей ска га са ю за мін скія 
па гад нен ні па він ны быць вы ка на ны на 100 пра цэн таў, перш 
чым ан ты ра сій скія санк цыі мо гуць быць цал кам ад ме не ныя. 
Я мяр кую, што гэ та не маг чы ма ажыц ця віць. Больш пра-
віль на бы ло б пас ля доў на ад мя няць санк цыі, па каз ва ю чы, 
што трэ ба ру хац ца ў кі рун ку да мі ру», — ска заў Габ ры эль. 
Акра мя та го, кі раў нік МЗС ФРГ вы сту піў за но вую па лі ты ку 
Бер лі на ў да чы нен ні да Маск вы, якая за клю ча ец ца ў раз-
рад цы на пру жа нас ці. Час тыя су стрэ чы з прэ зі дэн там Ра сіі 
Ула дзі мі рам Пу ці ным ён рас тлу ма чыў на яў нас цю «мност ва 
праб лем».

Кра і ны За ха ду па ста ян на ўскла да юць на Маск ву ад каз-
насць за вы ка нан не мін скіх па гад нен няў, а так са ма звяз ва-
юць з гэ тым зняц це санк цый. У сваю чар гу Ра сія на гад вае, 
што з'яў ля ец ца ад ным з га ран таў мінск ага пра цэ су, а не 
бо кам кан флік ту.

Фін лян дыя ад наў ляе сіс тэ му бун ке раў
Ула ды Фін лян дыі ак тыў на ўдас-

ка наль ва юць сіс тэ му бун ке раў і ту-
нэ ляў пад Хель сін кі, каб яна бы ла 
здоль ная вы тры маць «ра сій скую 
агрэ сію», па ве дам ляе Thе Wаll 
Strееt Jоurnаl. У Мі на ба ро ны кра і-
ны вы дан ню за яві лі, што па доб ная 
ме ра не аб ход ная ў свят ле ад но сін 
па між Ра сі яй і За ха дам, якія аб васт-
ры лі ся.

Па да ных WSJ, пра цяг ласць сіс тэ мы бун ке раў скла дзе 
ка ля 200 кі ла мет раў. У мір ны час пад зем ныя аб' ек ты бу дуць 
зна хо дзіц ца ў гра ма дзян скім ка ры стан ні, але ў вы пад ку 
аб вя шчэн ня вай ны яны на пра ця гу не каль кіх дзён змо гуць 
быць пе ра аб ста ля ва ны ў пры тул кі і ка манд ныя цэнт ры, 
пе рад ае РІА «На ві ны». Аў тар ма тэ ры я лу То мас Груў ад-
зна чае, што ў пад зем ным го ра дзе мож на бу дзе раз мяс ціць 
усё на сель ніц тва Хель сін кі (больш за 600 ты сяч ча ла век). 
Су час ная сіс тэ ма ка му ні ка цый за бяс пе чыць эва ку я ва ных 
бес пе ра бой най су вяз зю і да зво ліць ура ду кі ра ваць кра і най 
у бяс пе цы.

Вы дан не ад зна чае, што асноў ную за не па ко е насць у фі-
наў вы клі ка юць на ступ ныя ра сій ска-бе ла рус кія стра тэ гіч ныя 
ву чэн ні «За хад-2017». Ра ней па ве дам ля ла ся, што ра сій скія 
і бе ла рус кія ва ен ныя пры рас пра цоў цы сцэ на рыя ву чэн няў 
улі чаць сі ту а цыю, звя за ную з уз мац нен нем ак тыў нас ці НА ТА 
па блі зу гра ніц Са юз най дзяр жа вы.

АФІ ЦЫЙ НЫ ВІ ЗІТ 
У КІ ЕЎ

На два дні, 20—21 лі пе ня, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў ся ва Укра і ну, дзе 

за пла на ва ны пе ра га во ры ў фар ма це сам-на сам 

і ў па шы ра ным скла дзе з Прэ зі дэн там Укра і ны 

Пят ром Па ра шэн кам.

Тэ май су стрэч ста не раз віц цё двух ба ко ва га па лі тыч на-
га, ганд лё ва-эка на міч на га і гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва. 
Асноў ная ўва га бу дзе ўдзе ле на эка на міч най сфе ры, у тым 
лі ку ганд лю, ін вес ты цы ям, пра мыс ло вай ка а пе ра цыі, наф-
та хі міч на му комп лек су, энер ге ты цы, сель скай гас па дар цы, 
транс парт на-ла гіс тыч най га лі не і раз віц цю між рэ гі я наль на га 
парт нёр ства. Да та го ж пла ну ец ца ўзгад ніць па ды хо ды да 
пры гра ніч на га су пра цоў ніц тва.

Ад ной з тэм су стрэ чы ста не ўрэ гу ля ван не кан флік ту на 
ўсхо дзе Укра і ны. Бе ла русь ак тыў на ўдзель ні чае ў гэ тым, 
ар га ні зу ю чы пе ра га вор ную пля цоў ку для ба коў пра цэ су. 
Акра мя та го, прэ зі дэн ты аб мяр ку юць сі ту а цыю ў рэ гі ё не 
ў цэ лым і аб мя ня юц ца дум ка мі на конт між на род най праб ле-
ма ты кі, паведамілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Ча ка ец ца, што па вы ні ках пе ра га во раў бу дзе пад пі са ны 
шэ раг да ку мен таў, якія да ты чац ца су пра цоў ніц тва ў эка но-
мі цы, на ву ко ва-тэх ніч най га лі не, куль ту ры і між на цы я наль-
ных ад но сінах.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

БЕЗ
БЮРАКРАТЫЗМУ

Амаль 16 ты сяч зва ро таў па сту пі ла ў дзяр жаў ныя 
ор га ны Мін шчы ны за пер шае паў год дзе 2017 го да

Аб гэ тым за яві ла на чаль нік ад дзе ла па ра бо це са 
зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб Мінск ага 
аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Ак са на ТА РАН ДА на 
па ся джэн ні, пры све ча ным рэа лі за цыі па тра ба ван няў 
Ды рэк ты вы Прэ зі дэн та №2 «Аб дэ бю ра кра ты за цыі 
дзяр жаў на га апа ра ту і па вы шэн ні якас ці за бес пя чэн-
ня жыц ця дзей нас ці на сель ніц тва».

— Ліч бы ў цэ лым паў та ра юць ана ла гіч ны пе ры яд за 2016 
год, — ад зна чы ла спе цы я ліст.

Ана ліз тэ ма ты кі зва ро таў і зван коў на пра мыя тэ ле фон-
ныя лі ніі па ка заў, што ў 2017 го дзе коль касць за яў па пы-
тан нях ка му наль най і да рож най гас па дар кі скла ла 42% ад 
усіх зва ро таў, што знач на пе ра вы шае па каз чы кі па пя рэд ніх 
пя ці га доў. Жыл лё выя праб ле мы па ды ма лі ся ў 15% скар гаў. 
Уз рас ла коль касць зва ро таў па пы тан нях ка му наль най і 
да рож най гас па дар кі, упер шы ню за 5 га доў вы рас ла коль-
касць зва ро таў аб пра вя дзен ні ра мон ту жыл ля.

На дум ку начальніка аддзела, рост коль кас ці зва ро таў 
не заў сё ды свед чыць аб не да стат ко ва доб рай пра цы спе-
цы я ліс таў дзяр жаў ных ор га наў. «Час та лю дзі звяр та юц ца 
ва ўсе за пар ар га ні за цыі, спа дзе ю чы ся, што іх праб ле ма 
бу дзе вы ра ша на», — рас тлу ма чы ла Ак са на Та ран да. На 
яе дум ку, паў тор ныя зва ро ты часам вы клі ка ныя не вы ка-
нан нем абя цан няў, але час цей гэ та спро бы пры да па мо зе 
вы шэй ста я чых ор га наў вы ра шыць праб ле мы, якія не заў-
сё ды аб грун та ва ны, а ча сам су пя рэ чаць іс ну ю ча му за ка-
на даў ству.

Тым не менш з бо ку чы ноў ні каў ёсць вы пад кі па ру шэн ня 
тэр мі наў раз гля ду зва ро таў, пе ра піс ван ня ад ка заў, пе ра но су 
тэр мі наў вы ка нан ня абя цан няў. Так, па фак тах па ру шэн ня 
за ка на даў ства аб зва ро тах за 2016 год да дыс цып лі нар най 
ад каз нас ці пры цяг ну ты 8 ра бот ні каў абл вы кан ка ма, 89 — 
рай гар вы кан ка маў, 10 — вы кан ка маў пяр віч на га ўзроў ню. 
У 2017 го дзе таксама аб' яў ле ны спаг нан ні шэ ра гу дзяр жаў-
ных слу жа чых, у боль шай сту пе ні ра ён на га і гарадскога 
ўзроў няў. Яшчэ Ак са на Та ран да звяр ну ла ўва гу на ніз кую 
эфек тыў насць вы яз ных па ся джэн няў асоб ных стар шынь і 
на мес ні каў стар шынь рай гар вы кан ка маў.

— Па якой пры чы не з'яў ля юц ца паў тор ныя зва ро ты? Па-
пер шае, ка лі ад бы ла ся зме на кі раў ніц тва, па-дру гое, ка лі ў 
ра ё не лю дзі не мо гуць знай сці ад ка зы на свае пы тан ні і вы-
ра шыць праб ле мы, — лі чыць стар шы ня Мінск ага аб лас-
но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Ана толь ІСА ЧАН КА. — Та му 
трэ ба ста ран на ана лі за ваць зва ро ты, з якой пры чы ны яны 
ад бы ва юц ца, каб мы маг лі ўплы ваць на гэ тую сі ту а цыю. На 
мой по гляд, ця пер гэ та га лоў нае.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by
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КРО КІ 
ДА АГУЛЬ НАЙ 

МЭ ТЫ
Дзе ян ні Бе ла ру сі па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га 

раз віц ця прад ста ві лі ў штаб-ква тэ ры ААН
Там, у Нью-Ёр ку, прай шла агуль ная дыс ку сія мі ніс тэр-
ска га сег мен та па лі тыч на га фо ру му вы со ка га ўзроў-
ню па ўстой лі вым раз віц ці. Пад час яе на цы я наль ны 
ка ар ды на тар па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця 
ў Бе ла ру сі, на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мар' я на ШЧОТ КІ НА прад-
ста ві ла дак лад на шай кра і ны.

Тэ ма ты ка сё лет ня га фо ру му акрэс ле на як «Вы ка ра нен не 
га ле чы і са дзей ні чан не роск ві ту ў све це, які змя ня ец ца». Кі-
раў нік бе ла рус кай дэ ле га цыі ад зна чы ла ме ры, якія ўжо пры-
ня ты ў Бе ла ру сі для рэа лі за цыі мэт да 2030 го да, а так са ма 
на шы най блі жэй шыя пла ны. Адзін з на ме раў — вы бу да ваць 
цес нае ўза е ма дзе ян не па між за ка на даў чай і вы ка наў чай ула-
да мі дзе ля да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця. З гэ тай жа 
на го ды бу дзе вы ка ра ста ны ме ха нізм пар ла менц кіх слу хан-
няў і на цы я наль ных кан суль та цый з удзе лам шы ро ка га ко ла 
парт нё раў, у тым лі ку гра ма дзян скай су поль нас ці.

Мар' я на Шчот кі на ад зна чы ла за сна ван не Прэ зі дэн там 
Бе ла ру сі па ста на цы я наль на га ка ар ды на та ра па да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця, а так са ма ства рэн не на цы я наль-
на га са ве та па ўстой лі вым раз віц ці на ўзроў ні кі раў ніц тва 
про філь ных ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня і рэ гі ё наў кра і ны. 
Акра мя гэ та га, яна звяр ну ла ўва гу на праб ле мы дзяр жаў з 
ся рэд нім уз роў нем да хо ду. «Як кра і на з ся рэд нім уз роў нем 
да хо ду, Бе ла русь вы сту пае за больш ска ар ды на ва ную пад-
трым ку на ма ган няў у га лі не раз віц ця гэ тай ка тэ го рыі кра-
ін, — ад зна чы ла Мар' я на Шчот кі на. — Пра па ну ем пры няць 
асоб ны план дзе ян няў ААН па пра цы з кра і на мі з ся рэд нім 
пры быт кам па пры кла дзе ана ла гіч ных пла наў для ін шых 
ка тэ го рый дзяр жаў, якія раз ві ва юц ца, а так са ма рас пра-
ца ваць кры тэ рыі, якія вы хо дзяць за рам кі толь кі да хо ду на 
ду шу на сель ніц тва».

Да та го ж ві цэ-спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну ла ўва гу на 
ін тэ гра цый ныя аб' яд нан ні. У гэ тым кі рун ку важ ную ро лю вы-
кон ва юць рэ гі я наль ныя струк ту ры, якія звяз ва юць дзей насць 
на гла баль ным і на цы я наль ным уз роў нях. Яна на га да ла пра 
ідэю ін тэ гра цыі ін тэ гра цый, а так са ма пра па на ва ла вы ка рыс-
тоў ваць пля цоў ку Еў ра пей скай эка на міч най ка мі сіі ААН для 
аб мер ка ван ня шля хоў уза е ма дзе ян ня па між ін тэ гра цый ны мі 
аб' яд нан ня мі.

Так са ма Мар' я на Шчот кі на су стрэ ла ся з пер шым на мес-
ні кам Ге не раль на га сак ра та ра ААН Амі най Ма ха мед, якая 
вы со ка аца ні ла дзей насць Бе ла ру сі па да сяг нен ні мэт устой-
лі ва га раз віц ця.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



Усе атры ма лі ад ка зы
Учо ра на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль ЖАР КО пра-
вёў пры ём гра ма дзян у Пін ску. 

Жы ха роў го-
ра да, якія прый-
шлі на пры ём, 
хва ля ва лі пы-
тан ні пра ца ўлад-
ка ван ня, ме ды-
цын скай да па-
мо гі, пра да стаў-
лен ня са цы я-
ль на га жыл ля, 
рэ кан струк цыі 
спар тыў ных аб’ -
ек таў, на лі чэн ня 
да па мог, па ве дам ляе БЕЛ ТА. «Пе ра ва жа лі пы тан ні са цы я-
ль най аба ро ны. Пад час пры ёму прак тыч на ўсе, хто звяр-
нуў ся, атры ма лі ад ка зы. Боль шасць пы тан няў мож на бы ло 
вы ра шыць на мяс цо вым або аб лас ным уз роў ні: яны не па-
тра бу юць пры няц ця нар ма тыў ных да ку мен таў або за ко наў. 
Але заў сё ды трэ ба па ды хо дзіць да кож на га, хто звяр та ец ца, 
ін ды ві ду аль на, згод на з лі та рай за ко на», — пад крэс ліў на-
мес нік прэм' ер-мі ніст ра.

У хо дзе пры ёму Ва сіль Жар ко даў да ру чэн не рэ кан стру я-
 ваць га рад скі ста ды ён «Пры пяць» у Пін ску, а так са ма па-
ве да міў, што ў Ляс нян скім до ме-ін тэр на це для са ста рэ лых 
і ін ва лі даў Ба ра на віц ка га ра ё на во сен ню бя гу ча га го да 
ад кры ец ца ад дзя лен не для зна хо джан ня лю дзей з псі ха-
не ўра ла гіч ны мі за хвор ван ня мі.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


